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Зроблена спроба проаналізувати специфіку розробки курикулуму в сучасній осві-
ті та інноваційний потенціал курикулярних пропозицій та формальні концептуалі-
зації курикулуму з метою встановлення їхньої відповідності цілям і потребам осві-
ти. Наведено основні моделі курикулуму. Подальшого вивчення потребує феномен 
прихованого курикулуму.

Ключові слова: курикулум, прихований курикулум, навчальний план, філософія 
курикулуму.

Постановка проблеми. Інноваційний потенціал курикулярних пропозицій 
має величезний потенціал для досягнення цілей, що стоять перед національ-
ною системою освіти – підготовки молоді до самостійного життя і професій-
ної діяльності як патріотично налаштованих громадян, орієнтованих на гума-
ністичні цінності, здатних до досягнення своєї мети та її критичної оцінки. 
Для впровадження інноваційного потенціалу курикулярних пропозицій, на-
копичених системами освіти провідних країн світу, які є важливою складовою 
модернізації сучасної системи освіти, потрібен науковий аналіз їх можливос-
тей і потенціалу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових дослідженнях 
останніх років питання теорії і практики розробки курикулуму в сучасній 
освіті присвячена чимала кількість праць [1–6]. Проблеми реформування 
освіти та модернізації її смислу, питання підготовки сучасного фахівця зна-
йшли відображення в роботах М. Култаєвої, Н. Радіонової, Ю. Калиновсько-
го, С. Клепка та ін. [6–10]

На сьогодні виникає потреба в особистості, яка не лише накопичує інфор-
мацію для своєї професійної діяльності, але й має здатність її генерувати та 
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змінювати, тобто постійно перебувати у стані творчого пошуку та творчого 
розвитку. Адже наскільки розвинений в індивіді творчий рівень, настільки 
високим буде його рівень культури і здатності, зберігаючи свою ідентичність, 
адаптуватися у мультикультурному освітньому та професійному середовищі, 
збагачувати духовний та інтелектуальний потенціал суспільства [9, с. 71].

Разом з тим, незважаючи на достатньо широкий обсяг публікацій, вивчен-
ня ролі та значення використання інноваційного потенціалу курикулярних 
пропозицій в модернізації сучасної системи освіти не можна вважати вичер-
паним. 

Формулювання цілей. Метою даної статті є розкриття специфіки роз-
робки курикулуму в сучасній освіті та інноваційного потенціалу курикулярних 
пропозицій. 

Виклад основного матеріалу. Ідея «ведення переговорів» навчального 
плану зі студентами знаходить зараз прихильників серед педагогів. Деякі ви-
кладачі йдуть далі, просуваючи «learner-centredness» (студент, який навчаєть-
ся самостійно), що, здається, заперечує навчання та роль викладача взагалі. 
Бажано, щоб студенти мали власні завдання з будь-якої теми. Зважати на 
потреби студентів і підтримувати їх є дуже важливим на ранніх етапах їх роз-
витку. Із часом вони повинні стати досвідченішими та самостійними. 

Саме тому нагальним є аналіз і визначення концептуалізації курикулуму 
з метою встановлення його відповідності цілям і потребам сучасної освіти. 
В англомовних країнах вживається термін курикулум (curriculum), в Німеч-
чині та в Україні – навчальний план (Lehrplan). Філософія навчального плану, 
поширена в ФРН, робить основний акцент на впорядкуванні і систематизації 
змісту навчання, коли із загальною метою навчального процесу узгоджують-
ся цілі окремих дисциплін. Планування є важливим моментом у розробці 
навчального плану як дидактичного конструкту і визначає послідовність та 
тривалість взаємоузгоджених навчально-виховних процесів [1, s. 11–12]. 
В американській традиції філософія «курикулуму» включає в себе не тільки 
оптику агентів навчально-виховного процесу, а й оптику його адресатів, тоб-
то студентів, остання є домінантною. Американська філософія курикулуму 
ґрунтується на засадах прагматизму та аналітичній філософії. Вона зосеред-
жена на уточненні поняття досвіду, на методологічних і процедурних момен-
тах тих дисциплін, які вивчаються. На відміну від німецьких конструктів 
навчального плану, американські концептуалізації курикулуму роблять осно-
вний акцент на методологію та елементарні форми опрацювання матеріалу 
[1, s. 33–34]. Це визначає інтенсифікацію навчального плану, накопичення 
такого ресурсу, як прихований курикулум, включає в себе особистісне знання, 
соціальне навчання і відповідні навчальні та виховні практики. Такий кури-
кулум є найбільш придатним для сучасної освіти, бо він орієнтований на 
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послідовну модернізацію освітніх та виховних практик, не виходячи при 
цьому за межі освітньої доктрини країни. Стратегія його конструювання кон-
кретизується у таких кроках: дослідження, розробка, впровадження та імпле-
ментація. На рівні дослідження внесок до розробки курикулуму здійснюють 
науковці, тут широко застосовується міждисциплінарний підхід, на рівні 
ж розробки селекцію накопиченого матеріалу здійснюють управлінці – тео-
ретики і практики, вони удосконалюють курикулум і передбачені в ньому 
освітні та виховні практики у пілотних проектах та процедурах тестування, 
керуючись офіційно визнаною метою сучасної освіти. На рівні впровадження 
курикулум проходить апробацію у відповідних освітніх інституціях, у нього 
вносяться поправки та уточнення з метою удосконалення підготовки сучасних 
фахівців. Імплементація є не менш важливим кроком конструювання курику-
луму як проекту нової освітньої реальності. У зв’язку з вищенаведеним слід 
наголосити, що робота за новим курикулумом на практиці потребує певної 
перепідготовки, передусім викладачів і студентів, бо незалежно від контин-
генту, курикулум передбачає, що в усіх вишах одного профілю буде гаранто-
ване досягнення приблизно однакового рівня. Це означає, що на кожному 
етапі і відповідно рівні конструювання курикулуму з його архітекторами та 
технологами мають співпрацювати освітні філософи, які відповідають за 
світоглядну орієнтацію цього проекту, його методологічну стратегію, а також 
за наслідки його імплементації і дотримання критерію людиновимірності.

Основним засобом втілення вимог суспільства до сучасної освіти і дер-
жавних освітніх стандартів у процесі підготовки фахівців є навчальний план 
(курикулум), який застосовується в широкому і вузькому сенсі слова. Філо-
софський аналіз сучасних теорій курикулуму істотно допоможе зробити 
систему освіти ефективнішою.

Поняття «курикулум» («curriculum») часто перекладається українською 
мовою як «курс навчання», «навчальний план», «програма навчання». Із часом 
застосування даного терміна змінилося у сфері освіти й стало використову-
ватися для позначення «курсу, який ведеться протягом певного часу». Отже, 
спочатку поняття «курикулум» трактувалося педагогами як «курс навчання».

Відомо, що терміном «курикулум» (лат. – curriculum – біг, дорога, один 
круг) в англомовній освітній літературі позначається основна одиниця освіт-
нього процесу – курс вчення, навчальний план, програма науки, а в найшир-
шому сенсі – сукупність навчального вмісту, планів, методів, структур, ілю-
стративного матеріалу, всіх видів посібників, включаючи паперові, матеріаль-
ні, аудіовізуальні, комп’ютерні і так далі. Існує більше 250 визначень поняття 
Curriculum [4, с. 161; 6, с. 50].

Фахівці України в галузі освіти зараз освоюють стале на Заході розуміння 
понять «курикулум» і «розвиток курикулуму» (curriculum development). Про-
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ектування курикулуму передбачає певне коло принципів, з якими мають бути 
згодні ті, хто його розробляє [3, с. 2–7; 4, с. 164–165]. Труднощі виникають 
перш за все в адекватному переведенні. На основі сучасних теорій курикулу-
му, запропонована структура базового курикулуму з таких підсистем: загаль-
ні освітні цілі, транспредметні освітні цілі, загальні освітні цілі по рівнях 
вчення, система навчальних дисциплін; освітні цілі на рівні суміжних дис-
циплін, навчальні цілі предмета; базовий навчальний план; освітні стандарти 
як проміжні навчальні цілі, досягнення яких є обов’язковим для всіх учнів [3, 
с. 7–8].

Сучасна стратегія освіти вимагає більшої уваги до вивчення різних аспек-
тів взаємовпливу соціокультурного середовища й системи освіти. Основним 
засобом реалізації вимог суспільства щодо сучасної освіти є навчальний план 
(курикулум). 

Аналізуючи поняття «курикулум», ми не можемо не звернути увагу на 
таке поняття, як «прихований навчальний план» («hidden curriculum»). При-
йнято вважати, що ідея «hidden curriculum» (прихованого курикулуму, плану, 
програми) була вперше сформульована американським соціологом освіти 
П. Джексоном [10, с. 50–51; 11]. Прихований курикулум відрізняється від 
явного імпліцитним або неусвідомленим змістом знання, що передається 
студентам. Інформація в прихованому курикулумі передається невербально 
або закладена в глибинних структурах дискурсу. Розглядаючи інституційне 
утворення, Джексон виділив у ньому дві складові частини: «формальний 
навчальний план» («formal curriculum»), пов’язаний з відкрито заявленими 
цілями й цінностями навчання, і «прихований навчальний план» (hidden 
curriculum), що вказує на галузь латентної трансмісії культурних предметів 
[2, p. 4–5]. 

До ідеології «прихованого навчального плану» («hidden curriculum») звер-
таються й представники структурно-функціонального підходу, який вони 
розглядають у контексті концепції культурного відтворення, фіксують полі-
тичний контроль над системою освіти, у тому числі й над західним універси-
тетом [12, p. 25]. За допомогою «прихованого курикулуму» школи прищеплю-
ють учням ідеологію «пасивного споживання» – некритичного сприйняття 
існуючого соціального порядку. «Hidden curriculum» навчає дітей, що їх роль 
у житті – знати своє місце й тихо сидіти на ньому» [10, с. 51].

Зарубіжні рекомендації з розробки курикулуму, не вписані до контексту 
національного освітнього досвіду, можуть не сприйнятися педагогічною гро-
мадою чи її частиною і внаслідок цього виявитися не достатньо ефективними. 
Вітчизняний курикулум має постати як результат спільної роботи багатьох 
авторів та закладів освіти. Як важає М. Триняк, на передній план постає про-
блема обґрунтування передумов курикулуму, можливостей співіснування 
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офіційного і прихованого навчальних планів та легітимізації останнього [5, 
с. 155].

У практиці освіти використовуються різні види навчальних планів та їх 
складових частин, які запропоновані рядом учених [3, с. 4; 4, с.196 ; 5, с. 155; 
6, с. 208; 10, с. 49–50]. Серед них виділяють «раціональну» модель курикулу-
му, творчий курикулум, курикулум «спіральний» та інші [4, с. 162]. Розгляне-
мо детальніше моделі курикулуму.

1. Раціональна модель курикулуму.
У раціональній моделі навчальний план розглядається як програма ви-

вчення в специфічній галузі. Навчальний план розроблено таким чином, що 
студенти вивчають конкретні теми замість понять загального сенсу. Раціо-
нальна модель, за якою працюють викладачі, виконуючи навчальний план, 
безсумнівно, одна з оптимальних, але швидше технічна, ніж спрямовуюча.

2. Лінійна модель курикулуму.
Постановка цілей програми за лінійною моделлю:
– викладачі розробляють специфічні, досяжні навчальні завдання, відпо-

відно з якими розподіляють курси або модулі, що складають програму;
– ці завдання пропонують відповідний зміст для курсів і кожної програми 

відповідно;
– застосовуються викладацькі стратегії, які найкраще дадуть можливість 

студентам відповідати навчальним завданням;
– протягом навчання викладачі оцінюють програму на практиці.
Отже, така поетапна, лінійна модель розвитку навчального плану приймає 

форму уявного кола з періодичним зворотним зв’язком. 
3. Творчий курикулум. 
Він базується на досконалому знанні предмету викладачами, розумінні 

матеріалу студентами та на їх специфічних наукових уподобаннях. Такі знан-
ня, комбіновані з думками викладача та його ентузіазмом, можуть призвести 
до появи нового змісту курсів. 

4. Навчальний план (курикулум) «спіральний». Мета цього навчального 
плану – дати можливість студентам думати абстрактно. Очевидно, що досяг-
нення цієї мети залежить від викладача, який досить свідомо звертає увагу на 
ідеї студентів і спрямовує в освітній напрям [10, с. 51–52; 12, р. 56–57]. 

Курикулум обумовлений не лише курсом, але й мірою спеціалізації, що 
запропонована або обрана студентами. Експерти дійшли висновку, що в тих 
навчальних закладах, де студенти мають вільно обирати програму, відвідують 
навчання лише 10 відсотків студентів. Тому в експертів виникло питання про 
послідовність і прогресію в навчальному плані. Вони запропонували ввести 
для студентів альтернативи [13].

Хочемо зазначити, що в цій більш творчій концепції процесу, центральна 
роль викладачів як експертів із дисципліни повністю визнана, і це стосується 
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не тільки їх ролі у визначенні освітніх цілей, завдань і програм, але й інших 
аспектів, таких як відповідні методи навчання, студентські оцінки [13].

Якщо викладачі націлені проектувати або перепроектувати навчальний 
план (курикулум) або хотіли б проаналізувати структуру існуючого курсу, 
треба мати на увазі такі запитання: 

– дисципліна – початковий пункт. Які цілі формує цей курс?
– Що є завданнями курсу?
– «Значення» і статус курсу (кредит, обов’язковий/необов’язковий).
– Для кого курс?
– Які складові програми і як структуровано курс? 
– Які «зовнішні» вимоги, що пред’явлені урядом та його представниками, 

університетом? [13].
Пізнавальні навички, що набуваються в процесі вивчення гуманітарних, 

суспільних, правових та інших дисциплін, формують комунікативні уміння, 
формуються навички висловлювання власної думки. На погляд Ю. Калинов-
ського, важливим є взаємозв’язок морального та правового виховання в про-
цесі розвитку особистості [8, с. 124–125]. Мінливість навчального плану, 
виникає з вимог суспільства. Навчальний план відповідно не є незмінним; 
оскільки суспільство постійно трансформується, а тому відбуваються зміни 
у навчальному плані. Наприклад, прагнення Заходу зберегти національне 
багатство, створити людину нового часу, глобалізувати економіку, яка б спри-
яла збільшенню студентських місць і зосередженню на придбанні студентами 
практичних навичок. Усі вимоги до навчального плану важливі. Ці вимоги, 
висунуті суспільством і передбачають обов’язкове їх виконання. Зовнішні 
вимоги часто розглядаються як обмеження, особливо сьогодні, коли суспіль-
ство зіштовхнулося з багатьма проблемами.

Висновки. Таким чином, розгляд даної проблематики наштовхує на необ-
хідність більш активно використовувати інноваційний потенціал курикуляр-
них пропозицій, накопичений системами освіти провідних країн світу. Осно-
вним засобом втілення вимог суспільства до сучасної освіти і державних 
освітніх стандартів у процесі підготовки фахівців є навчальний план (кури-
кулум), який застосовується в широкому і вузькому сенсі слова. Подальшого 
вивчення потребує феномен прихованого курикулуму та взаємовплив «фор-
мального навчального плану» («formal curriculum»), пов’язаного з відкрито 
заявленими цілями й цінностями навчання, і «прихованого навчального пла-
ну» (hidden curriculum).
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СПЕЦиФиКА РАЗРАБОТКи КУРРиКУЛУМУ В СОВРЕМЕННОМ 
ОБРАЗОВАНии и иННОВАЦиОННЫЙ ПОТЕНЦиАЛ 

КУРРиКУЛЯРНиХ ПРЕДЛОЖЕНиЙ

Проанализирована специфика разработки куррикулуму в современном образова-
нии, инновационный потенциал куррикулярних предложений и формальные концеп-
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туализации куррикулуму с целью установления их соответствия целям и потреб-
ностям образования. Приведены основные модели куррикулуму. Дальнейшего изуче-
ния требует феномен скрытого куррикулуму. 

Ключевые слова: куррикулум, скрытый куррикулум, учебный план, философия 
курикулуму.
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SPECIfICITY Of CURRICULUM DEVELOPMENT IN MODERN 
EDUCATION AND INNOVATIVE POTENTIAL Of CURRICULUM 

PROPOSALS

Problem setting. The innovative potential of curriculum proposals has enormous 
potential for achieving the goals of the national educational system such as the training 
of young people for independent living and professional activity as patriotic-minded people 
focused on humanistic values that are capable of achieving their goal and its critical 
assessment. To implement the innovative potential of curriculum proposals accumulated 
by the educational systems of the leading countries of the world, which are an important 
component of the modernization of the modern educational system, a scientific analysis of 
their capabilities and potential is required.

Recent research and publications analysis. There are a considerable number of 
scientific works devoted to the problem of the issue of the theory and practice of curriculum 
development in modern education, the reform of education and the modernization of its 
meaning to modern problems of training a modern specialist. so, the mentioned problems 
are reflected in the works of M. Kultaieva, N. radionova, M. Tryniak, s. Klepka and others. 
At the same time, in spite of a sufficiently wide range of publications, the study of the role 
and importance of using the innovative potential of curricular proposals in modernizing 
the modern education system cannot be regarded as exhausted.

Paper objective. The purpose of the article is the determination of the specificity of 
curriculum development in modern education and the innovative potential of curriculum 
proposals.

Paper main body. The term curriculum is used in English-speaking countries, and the 
term Lehrplan is used in Germany and in Ukraine. The philosophy of the curriculum, which 
is spread in the Federal republic of Germany, focuses on regulating and systematizing of 
the content of learning when the aims of separate disciplines are agreed with the general 
purpose of the educational process. Planning is an important point in developing of 
curriculum as a didactic construct and defines the sequence and duration of mutually 
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agreed educational processes. In the American tradition the philosophy of the curriculum 
includes not only the optics of the agents of the educational process, but also the optics of 
its addressees, especially students. The American philosophy of the curriculum is based 
on the principles of pragmatism and analytic philosophy. It focuses on the methodological 
and procedural points of the disciplines which are studied. Unlike the German curriculum 
constructs, the American conceptualization of the curriculum focuses on the methodology 
and elementary forms of material processing. It determines the intensification of the 
curriculum, the accumulation of such a resource as a hidden curriculum, includes personal 
knowledge, social learning and relevant educational and educational practices. such 
curriculum is the most suitable for modern education, since it is oriented towards the 
consistent modernization of educational practices, while not leaving the educational 
doctrine of the country. The strategy of its construction is specified in the following steps: 
research, development and implementation. At the research level the contribution to the 
development of the curriculum is widely used the multidisciplinary approach. At the level 
of development the selection of accumulated material is carried out by the theoretical and 
practical managers, they improve the curriculum and the educational and pedagogical 
practices envisaged therein in pilot projects and testing procedures, guided by the officially 
recognized educational goal. At the level of implementation the curriculum is approbated 
in the relevant educational institutions, and amendments and clarifications are made to 
improve the training of modern specialists. Implementation is an equally important step 
in constructing of a curriculum as a project of a new educational reality.

Conclusions of the research. Thus, the consideration of this problem leads to the need 
to more actively use the innovative potential of curricular proposals accumulated by the 
educational systems of the world’s leading countries. The main means of implementing the 
requirements of society to modern education and state educational standards in the process 
of training specialists is curriculum, which is used in the broad and narrow meaning of 
the word. The phenomenon of the hidden curriculum and the interaction of the «formal 
curriculum» associated with the openly stated goals and values of learning and the «hidden 
curriculum» requires further study.

Keywords: curriculum, hidden curriculum, formal curriculum, philosophy of the 
curriculum.




